

Sigue la rápida ocupación de Madrid

COMENTARIO

Reacción consoladora

Las reacciones entusiásticas cada vez que se recibe una grata nueva del glorioso avance de nuestras tropas salvadoras en las que se descubre siempre la palabra España, es algo que nos suena a grata nueva y nos invita a meditar unos minutos sobre lo que ha sido, lo que era y debe ser España.

Si los sentimientos, que expresamos no brotan del corazón, aparecen como flores sin perfume y por ello quizás en un signo de retórica que no correspondía a los hechos, hemos abusado bastante de palabras y expresiones que, de usarlas vanamente, fueron quedando sin sentido ¡Cuántas cosas decían hacerse por España y para España tanto que el patriotismo llegó a ser un concepto verbal que no correspondía a ningún impulso elevado. Y así se llegó a un período en que el grito de ¡Viva España! pudo constituir un delito.

Se oía con frecuencia preguntar ¿por qué se detiene a este hombre? y la respuesta era la frase inconcebible de, por haber tenido la osadía de gritar. ¡Viva España! Fue necesario este reactivo, este golpe de látigo, esta punzada en lo más sensible del alma, para que el movimiento nacional que presenciamos se produjera. Los pesimistas, los escépticos de siempre, habían llegado a pensar que la nación no existía y que los estímulos nacionales estaban agotados, agonizantes, quizás muertos.... ¡Que engañados vivían! Como si fuera posible que toda una tradición, toda una historia, que todo un modo de ser, forjado en el crisol de los siglos, pudiera borrarse de una plumada «España ha dejado de ser católica» se llegó a decir en fecha memorable.... para terminar después afirmando de un modo tácito «España ha dejado de ser España».

Y al pobre obrero se le fué inculcando día a día este veneno antinacional. Ya España no existía para ellos: se había convertido en Rusia. Y Rusia ¿qué era? Una palabra, simplemente una palabra, disolvente de todo sentimiento español, para que en el proletariado no quedara ni sombra de este sentimiento. Alvarez del Vayo, Araquistain, Margarita Nelken divulgadores fraudulentos del hecho ruso y propagandistas del odio contra España, iban glosando cada día esta palabra Rusia, para anular en el ingenuo proletariado español todo anhelo, todo impulso, todo nexo con lo nuestro, con lo nacional.

Todo aquel que pretenda buscar significación distinta a este movimiento, que el de reintegrar nuestro sentido nacional a la corriente de la Historia, perderá el tiempo. Los españoles, los que siempre desearon ser españoles, se han encontrado a sí mismos, y al encontrarse se han reconocido. España ha cobrado para ellos una realidad tangible en el tiempo y en el espacio. Dejé ya de ser un concepto confuso para convertirse en una realidad. Y este hecho hay que juzgarlo como uno de los hechos más trascendentales de nuestra historia, en que se halla la clave del éxito. Con impulso semejante, no se podía retroceder.

El hombre que se encuentra a sí mismo, está siempre salvado, y si al encontrarse a sí mismo encuentra además dentro de sí su ser nacional, ha salvado a su Patria, como la han salvado el Ejército capitaneado por el General Franco y los compañeros que le acompañan en la gloriosa gesta que se están escribiendo «Falange Española» con su juventud brava y los Requetés defensores de nuestras tradiciones.

LA GRATITUD DE MALLORCA

Homenaje al Teniente Coronel García Ruiz

El domingo se celebró el banquete homenaje al Teniente Coronel de Ingenieros, Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca, don Luis García Ruiz, como homenaje de gratitud de la isla por su actuación en el frente de Porto Cristo y Son Servera, que dió como fruto la huida de los rojos que intentaron sojuzgar nuestra isla.

En cuanto se lanzó la idea del homenaje, fué acogida en toda la isla con el entusiasmo debido a la magnífica labor del señor García Ruiz al frente de las tropas que se opusieron a la loca aventura del megalómano Bayo y del funesto Companys. Y de todos los pueblos afluieron inscripciones, siendo en tan crecido número que cuando se llegó a colmar el espacio disponible se tuvo que cerrar la inscripción.

Cerca de medio millar de comensales se reunieron para testificar con su presencia y adhesión al señor García Ruiz el agradecimiento de Mallorca.

Ocupó la presidencia el homenajeado, sentándose a su derecha el Comandante Militar señor Benjumea del Rey, el Comandante del buque de guerra italiano «Zeno» señor Marcottini, el Auditor señor Zarranz y el Jefe de Estado Mayor señor Marin de Bernardo; y a la izquierda el Gobernador Civil señor Torres, el Jefe Provincial de Falange Española Marqués de Zayas, el Delegado de Hacienda señor Casanovas, el Jefe de la Comisión de Disciplina de Falange Española señor Nicolau y el Jefe Superior de Policía señor Barrado.

Apenas empezada la comida el señor García Ruiz propuso de acuerdo y con autorización del Comandante Militar que se suprimiera uno de los platos del menú—el pescado—y su importe ingresara en la suscripción para el sostenimiento de las cocinas económicas. Y entre grandes aplausos fué aprobada la proposición.

Al final del banquete se levantó para ofrecerle el abogado don Gabriel Cañellas

Por casualidad y por suerte me ha cabido ofrecer este homenaje, modesto en sí, pero rebosante de patriotismo; y me corresponde extraer de este acto su íntima significación.

Del banquete al Sr. García Ruiz



Tres aspectos del grandioso acto (Foto-Arbós)

don Lorenzo Roses Siragusa; del señor Font y Peña; del señor Gorrill Fortuny; del señor Canudas; y de los camareros que sirvieron el banquete y que cedieron sus haberes para el fin que dijera el homenajeado, siendo este rasgo aplaudido con fervoroso entusiasmo.

El señor Oliver y Frontera dió lectura a la adhesión del Arzobispo-Obispo de Mallorca Dr. Miralles, que dice así:

«Palma, 7 de Noviembre de 1936. Excmo. Sr. D. Luis García Ruiz. Respetable y distinguido Señor y amigo: Aunque la austeridad de la vida episcopal de veinte y dos años y el régimen alimenticio a que estoy sujeto me priven del gusto de hallarme presente a ese selecto homenaje, no pueden impedirme el anhelo de asistir a él en espíritu, y más tomando parte en el mismo las dignísimas Autoridades que nos cabe en suerte tener, y a las cuales, con todo afecto y reverencia, me complazco en enviar mi expresivo saludo.

Así ellas como los demás prestigiosos comensales han creído, al llevar a efecto esa manifestación de acendrado cariño, rendir tributo de reconocimiento a los méritos por V. E. contraídos al ejercer el Gobierno civil en circunstancias tal vez más azarosas de la vida ciudadana en Mallorca: al dejar tan difícil cargo levantando ánimos con la firmeza en el mando, la silenciosa prudencia en los planes, y la decidida energía en la ejecución y logrando el pronto decisivo vencimiento del enemigo, al regresar tan victorioso para continuar sacrificándose por el puro y exclusivo servicio de la española Patria mallorquina. Y esos méritos, de mí admirados y por su nobilísimo fin bendecidos, juntos a las personales distinciones de V. E. recibidas en las diez y ocho veces que desempeñó la Comandancia interina de esta Isla, han producido en mí tal persuasión, que creería faltar a mis deberes de palmesano, de sacerdote y de amigo, si no me asociara, aun en forma tan sencilla como la de unas pocas líneas, a esa prueba de justicia, de cariño y de compañerismo de que está V. E. siendo objeto en esos solemnes instantes.

Reciba, pues, y recíbala con la misma óptima voluntad que la dicta, esta débil muestra de sincero y cordial afecto: y puesto que a los ahí presentes no anima más que un solo y hondo sentimiento, com prometámonos todos a trabajar, con empeño cada día más crecientemente, para que la abnegación del

Excmo. Jefe del Estado, el martirio del Excmo. Sr. don Manuel Gode, el celo y pericia de nuestras actuales Autoridades, el grano de arena aportado por cada cual, los posteriores esfuerzos de V. E. y mis pobres cuanto fervorosas oraciones, al transformar admirablemente y enaltecer hasta lo sublime a Mallorca, la hagan la Provincia más adicta a la España una y grande, la más obediente servidora de los planes regeneradores de nuestro Gobierno, la magnánima hija que a nada más aspira ni más recompensa desea, que ser tenida como Hija predilecta de su gloriosísima, de su amantísima Madre.

Soy de V. E. su más respetuoso amigo, atento servidor y humilde capellán, que se honra en bendecirle.

† José Arzobispo-Obispo de Mallorca.»

A continuación habló don Antonio Alcover, quien hizo referencia a la labor realizada por el señor García Ruiz en Mallorca en los 35 años que lleva entre nosotros, entre la cual figura su labor en la Presidencia del Círculo Mallorquín.

Terminó pidiendo que el señor García Ruiz sea nombrado hijo adoptivo de Mallorca, y que sea premiado con arreglo a sus méritos.

Al levantarse a hablar el señor García Ruiz fué acogido con una entusiasta ovación.

He aquí su parlamento: «Por vuestras frases cariñosas que me ruborizan, por la emoción que estoy sufriendo con este hermoso acto y por mi carencia de dotes, no podré expresar como quisiera y es justo, todo mi reconocimiento a los aquí reunidos sin distinción de clases y categorías teniendo en cuenta que perdónar los defraudados con mis torpes palabras.

Hace 35 años largos, pisé esta bendita tierra de Mallorca, siendo prisionero de sus encantos y de los de la compañera que supo sufrir con resignación cristiana a este malagueño renegado, hoy transformado en injerto mallorquín, pues como tal me tengo con orgullo, después de pasar lo mejor de mi vida en la Roqueta, trabajando civil y militarmente por Mallorca.

En tan dilatado período de tiempo, nunca figuré en partido alguno político y si en algo me significó en este terreno fué porque sin duda, por mí sino, hube de encontrarme siempre frente a los que ahora se llaman FRENTE POPULAR.

Muchos de vosotros recordareis

Nota del Gobierno civil

Para la buena marcha de los fines que se propone nuestra primera Autoridad Militar, que no son otros que acabar con los egoísmos que estropeen la marcha económica en la isla, todo comprador debe efectuar sus compras presentando una cantidad de dinero lo más aproximada posible al importe de las mismas a fin de que una compra insignificante no pueda servir de pretexto para deshacerse de billetes y acaparar plata.

Enterada esta Autoridad de la negativa de determinados comerciantes e industriales, a cambiar, en plata, billetes del Banco de España que aún no han podido ser estampillados, con arreglo al Bando del Sr. Comandante Militar de fecha 7 del corriente, y como ello va contra el espíritu y fines del citado Bando, se recuerda al público en general, la obligación que tienen de denunciar a los agentes de la Autoridad a aquellos comerciantes o industriales que se nieguen, sin causa de fuerza mayor, a efectuar los cambios lógicos en las transacciones comerciales.

Los contraventores de esta disposición serán castigados con multas de 500 a 1.000 pesetas.

el mitin que se celebró en el Ayuntamiento pidiendo mi destitución, cuando siendo Comandante Militar y Presidente del Círculo Mallorquín, no se tocó el himno de Riego, más tarde, el 6 de octubre, y siendo Comandante Militar (una de las 18 veces que lo he sido) hube de destituir a mis enemigos.

El 16 de febrero, cuando las elecciones que dicen ganaron, pidieron mi cabeza y la del pobre Pujolá, sus dos enemigos irreconciliables. El 14 de abril, otra vez hube de enterarme con los del FRENTE POPULAR al no consentirles atropellar al representante de la Autoridad eclesiástica; repito que siempre sin buscarlo, pero siempre tuve la suerte de vencerles, pues recordareis que se dijo en sesión municipal y provincial que o ellos o yo (o ell o noitros) y Dios quiso que llegara el 19 de julio y pudiera desde el cargo que me confié el inolvidable y valiente General Gode (que estará en el Cielo como premio a su valor y patriotismo) como Gobernador Civil repito, pude destituir de una vez a todos los que habían dicho o él o nosotros.

Sin pedirlo también y siendo el primer sorprendido el que os habla, quiso la Divina Providencia que en el frente de Porto Cristo-Son Servera, me tocara mandar las fuerzas que derrotaron a los rojos, librando a Mallorca de la pesadilla marxista que durante 21 días sufrió esta bendita tierra. Todo esto se consiguió, por lo sagrado de nuestra causa, por el patriotismo de vosotros, del que siempre hizo gala Mallorca, por la disciplina y alto espíritu de las tropas, milicias y falange, por nuestra valiente aviación y por el apoyo decidido de nuestros entrañables amigos, por todo esto y no por unos méritos de que carezco, conseguimos derrotar a los rojos en Mallorca, como se hace en Madrid y como se viene haciendo en toda España, hasta desterrar el comunismo del mundo entero.

Como veis, yo no he sido más que el instrumento de que se valió Dios en diferentes ocasiones, por mí sino sin duda, para realizar sus designios. Son pues inmerecidos los agasajos que me tributais y por eso mismo os los agradezco doblemente. No los olvidaré nunca y procuraré por todos los medios a mi alcance corresponder a vuestras atenciones como si yo los mereciera, encargando a mis hijos trabaje por el bien de Mallorca, en justa correspondencia al cariño y afecto que demostrasteis por su padre.

Ni quiero ni puedo cansaros más y termino con tres vivas: ¡Viva Mallorca! ¡Viva Franco! ¡Viva España! El marqués de Zayas hizo un ferviente elogio del señor García Ruiz diciendo que sus hijos, encuadrados en Falange, eran dignos hijos de tal padre, pues siempre se distinguieron en los puestos de pelotero.

Terminó diciendo que debía recordarse al general Franco y con vivas a España, a Franco, finalizando con un ¡Arriba España! Después el obrero don Pedro Roselló leyó un sentido parlamento de adhesión: El Comandante Militar dijo que no podía improvisar un discurso; que conocía al señor García Ruiz hace más de 40 años, y que pudo apreciar su lealtad, caballerosidad y capacidad que culminó en la expulsión de los marxistas de esta isla.

Mientras haya en Mallorca jefes como García Ruiz y españoles como vosotros, no volverá a suceder el intento. Y mientras haya obreros como el señor Roselló, todos pensaremos en un solo ideal: España. Señores: ¡Viva España!

Los parlamentos fueron largamente aplaudidos y al terminar el acto, los concurrentes desfilaron ante el señor García Ruiz, ávidos de estrechar la mano de quien lograra ólbrar nuestra isla de las hordas rojas.

El señor García Ruiz nos ruega hagamos pública su gratitud por el acto de anteaer, gratitud que alcanza a todos de una manera general, por no poder hacerlo a cada uno y sobre todo a los que no pudieron asistir por falta de local.

Como consecuencia de la propuesta del señor García Ruiz se recogió, con destino a las Cocinas Económicas, la siguiente recaudación: Cobro plato único, 365 pesetas. Donativo del porcentaje correspondiente a los camareros del Grand Hotel y Hotel Victoria, 127'80 id. Donativo de don Lorenzo Roses Siragusa, 8'50 id. Id. del Excmo. Sr. Gobernador Civil, 10 id. Id. del Comandante de Artillería señor Alberti, 2 id. De un español nacido en Mallorca, 8 id. Otro donativo importe cubierto, 8'50. Suman 529'80 ptas.

Interesante impresión del crítico militar de Radio Club Portugués trasmitidas la madrugada anterior

(Servicio de Radio Mallorca)

La ocupación de Madrid continúa haciéndose normalmente.—Ha sido ocupado el barrio de Usera, como también algunas calles del barrio de Yeserías.—Los nacionales dominan la Ciudad Universitaria y el Palacio Real ha sido ocupado o, por lo menos, atacado.—Madrid está a oscuras.—Los muertos en los combates se elevan a 38.000.—El terror rojo en Madrid.—El éxodo por la carretera de Valencia es intensísimo

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada dice: Vamos a leer las noticias que nos han dado directamente por teléfono desde Talavera de la Reina el capitán Botello Muñoz.

La ocupación de Madrid continúa hoy haciéndose normalmente, avanzando las columnas del general Varela por el oeste y el sur en un movimiento lento, pero no por motivo de resistencia puesta por los marxistas, que es casi nula, más por la comprensible precaución ordenada terminantemente por el general Varela, que no desea que se pierda la

unión entre las columnas que van haciendo la ocupación de los barrios y, además, porque consta que hay varias emboscadas y calles dinamitadas por los rojos.

Las columnas de Varela prosiguen hoy su avance después de una violenta preparación de artillería, habiendo ocupado por completo el barrio de Usera.

Después prosiguieron el avance, dominando ahora con sus fuegos, tanto de artillería como de infantería, las estaciones de las Delicias, Peñaflorida y Norte. Estas estaciones están todas situa-

das en la margen izquierda del Manzanares.

La ocupación del barrio de Usera, llevado a cabo por la columna del teniente coronel Tella, terminó al caer de la noche.

El general Varela consolidó las cabezas de los puentes de Toledo y de Segovia, habiendo sido ocupadas algunas calles del barrio de Yserías, entre los puentes de Toledo y de Segovia. Pero los días son muy cortos; las operaciones terminaron casi al mismo tiempo que el día y, cuando los marxistas comenzaron a ceder terreno, no fué, por otra parte, posible explotar más esta situación de iniciarse la retirada de los marxistas.

Las columnas de Castejón y Asencio siguen progresando a la izquierda. Los combates son violentos; se trabaron en el noroeste de la ciudad, en la Casa de Campo; mejor dicho, en las proximidades de la Casa de Campo.

Los nacionales dominan ya la Ciudad Universitaria, pareciendo que ya ocuparon el hospital y el Peñón de Pólvora, donde los marxistas estaban atrincherados y protegidos por alambres de espino.

El Palacio Real parece también que está ocupado, o, por lo menos, ya ha sido atacado.

Parece que la desorientación que hay entre los marxistas es enorme. Basta para ello el contar el que cuatro tranvías que, ignorando que los barrios del sudoeste estaban ocupados por los nacionales, intentaron pasar por el puente de Toledo, habiendo sido aprisionados, así como una ambulancia inglesa dada por los laboristas, en la que han sido aprisionados dos ingleses y dos milicianos armados.

Hay que hacer resaltar que esta ambulancia había sido dada por los laboristas, que es algo bien distinto al Gobierno y al pueblo inglés. Precisamente ahora cierta parte de la prensa inglesa está haciendo una campaña intensísima contra Lord Philmouth y contra Eden. En los periódicos de esa tendencia vienen caricaturas de éstos, así como de otros políticos.

Ayer, en el combate de Carabanchel Bajo, los marxistas tenían izada una bandera de la Cruz Roja en el Hospital Militar. Los nacionales que, respetando las leyes de la guerra no habían bombardeado aquel edificio, fueron sorprendidos por el hecho que vamos a relatar: Dentro del hospital había 600 marxistas con ametralladoras y fusiles, por lo que fué preciso bombardearlo con la artillería y que los carros de Asalto acudieran a las puertas del hospital para desalojar a los marxistas de sus posiciones. Estos huyeron entonces precipitadamente, dejando cien muertos. Los moros dieron una carga a la bayoneta en el monte a la izquierda del hospital, después de una cuidadosa preparación de la artillería. Es el monte que está en el barrio del Peral.

En el día de hoy, fueron hechos muchos prisioneros, habiéndose presentado voluntariamente del campo contrario a las líneas nuestras muchos soldados. Estos soldados que se han presentado en las filas nacionales voluntariamente pueden tener la seguridad absoluta de que han salvado sus vidas. Aun es tiempo que en Madrid oigan esta llamada que venimos haciendo todos los días.

Madrid se encuentra ahora completamente a oscuras. Ayer aun estaba iluminado. Entre los prisioneros, se encuentran muchachos de 15 a 16 años, que, según sus declaraciones, fueron obligados a combatir contra su voluntad y alguno de ellos traído violentamente de Cuenca y de Valencia.

Los muertos en los combates de Madrid alcanzan un total de 38.000 hombres, según informes del ministerio de la Gobernación. Solo los días de la conquista de Getafe perecieron cinco mil marxistas. Estos datos son debidos a los ingleses que venían en la ambulancia enviada por los laboristas.

El terror rojo en Madrid alcanza proporciones extraordinarias. Constantemente se está haciendo prisioneros y constantemente también son sacadas de las cárceles personas que son inmediatamente fusiladas. Naturalmente, que en Madrid ya hay listas exactas de todos los que se dedican a cometer estos crímenes y así como los que se presentan voluntariamente y entregan sus armas son perdonados, también se tendrá en cuenta a los que quitaron la vida del prójimo; han de purgar caro los crímenes que estos días se está cometiendo.

El movimiento por la carretera de Valencia es intensísimo. Se ven carros y camiones que van cargados y vuelven vacíos para ser de nuevo utilizados. Es una evacuación en forma.

Los prisioneros no confirman que sea cierta la sublevación de la Guardia Civil. La Guardia Civil está ahora constituida por marxistas, es decir, por guardia nacional republicana, que en todo caso no son guardias civiles. La Guardia Civil que siempre se ha llamado con este nombre está toda al lado de los nacionales.

Se oye claramente el tirote entre unos y otros, es decir, entre los que desean la rendición y los que son contrarios a ella.

Las fuerzas de milicianos están provistas de granadas de gases asfixiantes.

Creemos que esta resistencia, grande, según dicen ellos, que están ofreciendo, no es cierta; pero ignoramos si la pequeña resistencia que oponen al avance de las fuerzas nacionales es solamente con la esperanza de dar lugar a los que se encuentran en El Escorial y por toda la parte del Guadarrama y también de Guadalupe, a que tengan tiempo de huir en dirección a Madrid. Sin embargo, para esto ya es tarde.

Es inútil la resistencia en Madrid. La situación de estas posiciones que van quedando aisladas es verdaderamente comprometida y, si logran huir, será atravesando una gran extensión de terreno para irse más lejos de Madrid, acaso cerca de Peñales, a las personas que van huidas por la carretera de Valencia.

Así, pues, es innecesaria toda resistencia que opongan los marxistas en Madrid.

Por hoy, no tenemos más noticias que dar.

Servicio de Radio Mallorca

El Escorial está totalmente cercado

Los legionarios desalojan a los rojos con bombas de mano y utilizando el cuchillo.—Los marxistas corren despavoridos.—En las ocupaciones de Carabanchel, Retamares y Villaverde se luchó a la bayoneta

Radio Tetuán, a las 12:15 horas: El Escorial está totalmente cercado.

A cuatro kilómetros de la ciudad se encuentran las concentraciones rojas. La lucha es ahora de hombre a hombre.

Los rojos quieren huir y ya no pueden hacerlo. Por todas partes se ven cadáveres de los rojos y muchos escombros producidos por nuestros bombardeos.

Desde una altura de 60 metros se divisa el centro de la ciudad. Los legionarios improvisan parapetos, desde los cuales avanzan progresivamente, desalojando a los rojos con bombas de mano y utilizando el cuchillo.

Los milicianos corren despavoridos en dirección a Madrid. En las operaciones efectuadas para la toma de los pueblos de Carabanchel Alto, campamento de Carabanchel, Retamares y Villaverde los soldados nacionales entraron a la bayoneta con un brio imponente, desalojando al enemigo con bombas de mano y causándole 300 muertos y 650 prisioneros.

La lucha es espantosa

Madrid es evacuado rápidamente.—Se desvalijan los comercios y son saqueados dos consulados.—Banderas blancas

Radio Tetuán, a las 12:15: La población de Madrid está siendo rápidamente evacuada por la carretera de Valencia, siendo imponente la caravana de automóviles que se ven cruzar por ella.

Los rojos se dedican descaradamente al pillaje, desvalijando todos los establecimientos que encuentran a su paso.

Se ven bastantes edificios con bandera blanca, así como también se observa muy poco movimiento en la población civil y milicias.

La lucha entablada con los nacionalistas es espantosa. Han sido saqueados varios consulados entre ellos los de Grecia y Bélgica.

Los rojos ya dan por descontada la ocupación completa de Madrid por parte de los nacionales, hasta el punto de que el Gobierno de Largo Caballero considera inútil detenerlos.

Son ocupados Colmenar del Arroyo y llegan los nacionales a los puentes del Manzanares

Comunicado y boletín oficiales

Radio Jaca, a las 15:30 horas: Burgos.—Comunicado oficial del Cuartel general del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día 7 de Noviembre: «Durante la jornada de hoy, han continuado su avance las fuerzas de la Séptima División, pertenecientes a este Ejército, logrando, en el sector Norte, apoderarse de Colmenar del Arroyo, y en el sector Sur ocupar el puente de la Princesa sobre el Manzanares, estableciendo posiciones que les han de permitir continuar su avance sobre la capital.

En las restantes divisiones sin novedad. La situación se mantiene con la misma impresión reflejada en el comunicado de ayer.

En la zona de retaguardia, la normalidad es completa, siguiéndose con gran interés las operaciones sobre Madrid.»

En el frente de Madrid la actividad de nuestras fuerzas ha sido muy grande llegando nuestras columnas a los puentes del Manzanares. La resistencia en el interior de la población ha limitado el avance de las columnas que han querido también dar tiempo a la evacuación de la población no combatiente del teatro de la lucha antes de empezar la adecuada acción violenta contra la resistencia.

Proclama de Franco al pueblo de Madrid

«Milicianos: arrojad las armas y libertaos de los dirigentes».

Radio Jaca a las 15:30: Burgos.—S. E. el generalísimo don Francisco Franco ha dirigido una proclama al pueblo de Madrid en la que se dice:

«Madriños: vais a ser libertados; tened calma; apartaos de la zona de combate; conservad a vuestros familiares dentro de vuestras casas con la seguridad de que el ejército nacional os respetará y sabrá proteger.

—Nada temáis de nosotros sino de los que os están engañando diciendo que mataremos a las mujeres y obreros.

Milicianos: Arrojad las armas y libertaos de los dirigentes que siempre os han engañado y ahora os abandonan.

Sabemos quienes son los culpables y sobre ellos caerá la ley.

Un grito solo: ¡Arriba España!—El general Franco»

El Alto Mando nacionalista no deja nada a la eventualidad

Lo que transmiten los correspondientes de los diarios extranjeros

Radio Jaca a las 15:30: Burgos.—El responsable de «Le Temps» en el frente de Madrid envió a su periódico una crónica en la que se dice que Madrid está en trance de ser presa de las fuerzas nacionales pues está cada vez más amenazada.

En el ataque a la capital puede verse que el alto mando nacionalista no deja nada a la eventualidad. Ha ido fijando día tras día las posiciones a conquistar; todo lo hace matemáticamente.

También el enviado de «Paris Soir» comunicó a su periódico un despacho en el que se decía que las tropas de Yague estaban en la Casa de Campo.

Tetuán.—«El Socialista» de Madrid dice en su número de hoy que si se quiere salvar la capital de ser destruida debe ser abandonada.

Berlin.—Los correspondientes de guerra que se encuentran en el frente de Madrid comunican que el éxodo de los rojos iniciado hace días hacia Levante ha continuado en términos excepcionales.

También en las avanzadas donde se halla este periodista dice que las casas madrileñas aparecen ostentando numerosas banderas blancas sobre los tejados, ventanas y balcones.

La total conquista de Madrid inminente moviliza en toda España a millares de personas impacientes por trasladarse a la capital.

Instrucciones a los dirigentes rojos

Las claraboyas de las casas, de gris oscuro.—Llamamiento a las mujeres jóvenes.—Reclamando personas desaparecidas.—El general Pozas.

Radio Jaca a las 15:30: Madrid.—Se ha promulgado un bando en el que se manda pintar en un plazo de 24 horas de gris oscuro todas las claraboyas de las casas amenazándose con penas a los propietarios de fincas urbanas que no lo hagan.

La emisora de radio que funciona con el indicativo de «altavoz del frente» hacía un llamamiento por medio de su locutora a todas las mujeres jóvenes para que acudan al primer toque de clarín que se oiga.

Es preciso—decía—que todas tengan disciplina y cumplan las órdenes que se les den sin titubear. Exige la libertad que sostengamos el prestigio de las organizaciones proletarias. Valientes en las calles pues la cobardía nuestra podría representar el fracaso. Arriba el ánimo, mujeres proletarias.

Roma.—Las emisoras rojas, en estos últimos instantes del Madrid soviético, no dan otras noticias que reclamando personas que han desaparecido ante el pánico que reina en la capital. Lo más lamentable es ver como hay muchos niños de 15 a 17 años, a quienes se obligó a empuñar las armas en instantes de peligro que son reclamados por sus padres.

Madrid.—El general Pozas ha transportado sus servicios y su cuartel general a 80 kilómetros de Madrid.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

Interesante información de la locutora de Radio Club Portugués

En las operaciones del sábado, en que se pasaron los puentes del Manzanares, nuestras tropas se portaron con presteza y ardor.—Mientras el Gobierno y el Mando rojo se ponían a salvo, abandonaron a los suyos en el Guadarrama y El Escorial

Radio Tetuán, a las 16 horas: Anoche, decía la entusiasta locutora española de Radio Club Portugués que las tropas nacionales, en Madrid, rebasaron el Manzanares, pasando por el Puente de Toledo, y siguiendo el camino alto de San Isidro, por los puentes de la Princesa y nuevo de la Reina Victoria, que unen la Casa de Campo, donde se inflingió esta mañana tan duro castigo a los rojos.

Las columnas dirigidas contra el Parque del Oeste habían de ocupar un cuadrilátero constituido por el paseo de Rosales y las calles de Motret y de la Princesa, así como el ángulo de la Cárcel Modelo.

Las operaciones han sido desarrolladas por nuestras valerosas tropas con la presteza y el ardor acostumbrados.

Esta operación cierra todas las entradas a Madrid, con excepción de la que tiene por la carretera de Tarancón hasta Valencia, única vía que les queda libre a los rojos para huir, pues la de La Coruña ha quedado cortada—decía Radio Club Portugués—en la venta de las Rosas y Aravaca.

Se está, pues, en los preliminares de la ocupación total.

Y añadía la emisora lusitana, tan entusiasta del Movimiento Nacional, que el día de mañana, domingo, sería un día de sensaciones y que, muy probablemente, en sus noticias de primeras horas de la tarde, ya podría comunicar informaciones halagüeñas con relación al asalto de Madrid.

Comentaba la locutora de Radio Club, siguiendo las impresiones del técnico militar de la emisora, capitán Botello, la vil maniobra del Alto mando rojo, contra sus propios milicianos de las posiciones del Guadarrama y de El Escorial que sabía perfectamente que su presencia en aquellos puesto no podía impedir el acceso de las tropas nacionales a Madrid, abandonándoles por el contrario, a la muerte, ya que la retirada se cortaba con el avance de nuestras fuerzas.

El mando no quiso ordenar la retirada porque, sobre toda otra consideración humana, pesó la de mantener unos días más la pueril ilusión de los rojos, para ver si con esto podían prolongar su resistencia y asegurar la retirada.

Ellos, los dirigentes, ya se han aprovechado de la camaradería que se hará en los rojos del Guadarrama y de El Escorial.

Ahora, el gobierno rojo se encuentra en Valencia, y el mando, con su Estado Mayor, en Tarancón. A salvo ellos, y que mueran los de Madrid, a quienes tanto envenenaron y engañaron.

Terminó la locutora diciendo que muy posiblemente hoy oearría en el ministerio de la Gobernación el pabellón nacional.

La paralización de la actividad civil es completa en Madrid

Los rojos se comunican la desesperada situación de sus huéspedes de Madrid.—La huida hacia Valencia.—Las emisiones rojas

Radio Tetuán, a las 16 horas: Lisboa.—Comunica la Radio Club Portugués que ayer, en el frente N., fué sorprendida una conferencia entre dos bandos rojos sostenida mediante el heliógrafo.

Se comunicaban la desesperada situación en que se encuentran las huestes rojas de Madrid.

Noticias posteriores relativas a la situación de la capital en el día de hoy confirman lo que todos estos días se ha venido diciendo con respecto a la desesperanza con que se batían los rojos, a cuyos mandos ha llegado hoy el nerviosismo propio del conocimiento en que están de lo que les amenaza, pues, iniciado el avance de las tropas por las calles de la capital, será ya irresistible y sufrirán ellos, los rojos, tanto más duro castigo cuanto más resistencia ofrezcan.

Se ha advertido el paso, por la carretera de Valencia, de automóviles, carros y toda clase de vehículos llenos de gente que se escapa ante la inminente batalla.

En el interior de la ciudad, se nota una paralización completa de la actividad civil. Solo cruzan las calles milicianos hacia el frente o de regreso de él, heridos, hacia los hospitales. En las emisoras rojas se quiso dar la sensación de serenidad, y estuvieron radiando música y alocuciones, pero faltaron, según hizo notar el general Queipo de Llano, las acostumbradas emisiones en lenguas extranjeras, en las horas acostumbradas, y se registraron igualmente otros detalles que descubren la anomalía de la situación.

Así, los telegrafistas, que tanto veneno han vertido durante las pasadas semanas, no han vuelto a ha-

Homenaje al glorioso General Goded

Los donativos para el Homenaje al glorioso General Goded, pueden verificarse en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial, en la sucursal del Banco de España y demás Bancos de esta Plaza.

blar, sin duda huyeron ya de Madrid.

Una nota del Cuartel del Generalísimo

Va dirigida a los madrileños: señala una zona neutral para los no combatientes e invita a los milicianos y obreros de Madrid a la rendición:

«Radio Sevilla», a las 24: Nota del Cuartel General del Generalísimo:

¡Atención, madrileños! Llegadas las fuerzas nacionales a las puertas del corazón de Madrid y rebasados los barrios extremos del sur del Manzanares, al persistir la resistencia se convierte toda la población en un objetivo militar y campo de batalla.

En consecuencia, a partir de este momento, serán bombardeados los objetivos de interés militar sin ninguna clase de limitación, recomendándose a los elementos civiles no combatientes, en especial mujeres y niños, que se aparten de los lugares de la lucha, así como de todos aquellos de concentración de fuerzas o milicias, puestos de mando, centros de transmisiones y municionamiento en las zonas reservadas, en especial de recomendación a las mujeres, niños, ancianos y extranjeros y demás elementos no combatientes, en especial la zona comprendida entre las calles de Diego de León, Paseo de la Castellana en su último trozo, antiguo hipódromo y Paseo de Ronda, entre el Paseo de Hipódromo y la Guindalera comprendida la zanja y edificios de los Ministerios, mientras no sea utilizada esta zona para la defensa o fin militar.

En la lucha serán respetados en todo lo posible, los edificios de las Embajadas y los hospitales cuya situación sea conocida.

Una vez más, se recomienda a los madrileños, para evitar grandes e inevitables estragos, que depongan las armas o lleven la lucha fuera de la población.

¡Madrileños! Madrid va a ser libertado. Tened calma y apartaos de la zona de combate. Conservad a vuestros familiares dentro de vuestras casas, que nuestras disciplinadas y nobles tropas les respetarán y sabrán protegerlos. Nada temáis de nosotros, sino de los que os engañan diciendo que maltratamos a las mujeres y niños.

¡Milicianos y obreros de Madrid! Arrojad las armas y libaos de vuestros canalescos dirigentes, que siempre os engañaron y ahora os abandonan.

Sabemos quienes son los culpables, y solamente sobre ellos caerá el peso de la ley.

Un sólo grito al unísono ¡Viva España!

Havas dice que se combate en las calles

La pausa ha obedecido a que pudiera huir la población civil

«Radio Club Portugués» a las 2: De la Agencia Havas recibimos el siguiente telegrama:

«Hay combates en las calles de Madrid. La pausa marcada por orden del General Franco se ha hecho con el fin de que la población civil se ponga a salvo del bombardeo y los rojos salgan por la carretera que se les ha dejado libre hacia Tarancón.»

Los nacionales poseen ya el barrio Sur

Parte de la capital está convertida en campo de combate.—No se avanza rápidamente por temor a emboscadas de los rojos

Parece que se decía que esta mañana había habido viva resistencia si bien no ha sido tal resistencia, ya que sabemos que los nacionalistas poseen el barrio sur de la capital y que parte de la ciudad está convertida en campo de combate.

Las fuerzas nacionalistas no han avanzado rápidamente, como se esperaba, debido a prevenciones que ha tomado el general Varela, pues quiere que su avance sea firme y definitivo y quiere evitar posibles emboscadas o que los marxistas, en su huida, hayan dejado alguna barrida minada.

Conste, empero, que esta viva resistencia no existe, y que si las tropas nacionales no avanzan es por pura prevención.

El comunicado oficial da como alcanzados por los nacionales los barrios próximos al Manzanares

En el frente de El Escorial, fué ocupado Navalgasilla.—La división de Soria ha ocupado Castejón de Henares

Radio Sevilla, a las 24: Comunicados y noticias oficiales: Cuartel General del Generalísimo: Boletín de información con las noticias llegadas a este cuartel general hasta las 21 horas del día 9 de noviembre de 1936:

Ejército del N.: En el frente de Teruel, el enemigo atacó Calanda, siendo rechazado y dejando en nuestro poder algunos muertos y una caja de granadas de mano.

Sexta división: En el frente de Vizcaya hubo alguna actividad de la artillería enemiga, sin consecuencias. En el frente de Santander, el enemigo atacó Espinosa de los Monteros siendo derrotado por nuestras tropas, que lo persiguieron hasta sus propias trincheras en los altos de Santa Bárbara.

Séptima División: En el frente de El Escorial, se ocupó Navalgasilla.

En el frente S. de Madrid, continúa el progreso constante de nuestras columnas, que van rechazando todas las resistencias que el enemigo oponía en la Casa de Campo, alcanzando los barrios próximos al Manzanares.

En el asalto llevado a cabo al antiguo hospital de Carabanchel, evolucionando hace dos días por los rojos y convertido por ellos en su centro de resistencia, fueron cogidos 130 muertos y 150 prisioneros, aparte de numerosísimos muertos, que suman varios centenares, abandonados ante el empuje de nuestras columnas.

En el barrio de Usera, fué cogido al enemigo una magnífica ambulancia sanitaria.

Octava División: Sin novedad digna de mención.

División de Soria: Se ha ocupado Castejón de Henares, cogiendo al enemigo muchos muertos y abundantísimo material no recontado todavía.

Ejército del S.: Sin novedad digna de mención.

Noticias radiadas a las 8:30

Madrid en manos de la Internacional

Radio Jaca a las 15:30:

Burgos.—Los traidores a España tenían que mostrarse como tales y lo han hecho abandonando a sus propios amigos. El gobierno abandonó Madrid dejándole una Junta que ellos llaman de defensa presidida por el general rojo Miaja. Ante la huida del gobierno los representantes del mismo han tenido que dar un mitin pues los milicianos estaban y están completamente desmoralizados. Hablarón Rossemberg, el comunista Andrés Nin y La Pasionaria. Rossemberg dijo que todos los obreros se deben aprestar a la lucha abandonando sus labores naturales para empuñar las armas. En términos parecidos se expresó el comunista Nin. La Pasionaria invitó a las mujeres a ir al frente y a insultar incluso a los hombres que no quieren ir allá diciéndoles ellas mismas que son unos calzonazos.

Madrid está entregado a la desesperación y en manos de la Internacional moscovita. Pronto España será libertada por los valientes del general Franco y se demostrará plenamente el triunfo de nuestra patria sobre Moscú.

Lisboa dice que los milicianos madrileños están completamente entregados al asesinato y al pillaje disparando sobre todo el que no piense como ellos y matando a mansalva. Las emisoras rojas ante la desesperada situación hacen constantemente llamamientos llenos de angustia a los milicianos para que acudan al frente. Los llamados con más insistencia son los della CNT y de la FAL. Les dicen que acudan presurosos pues un retardo de unas horas puede representar la derrota.

Preparando convoyes para aprovisionar al vecindario una vez conquistada

Burgos.—Continúan con toda normalidad los trabajos de preparación de los convoyes que tienen que ir a Madrid tan pronto como la capital esté totalmente ocupada por el ejército nacional con el fin de aprovisionar a los habitantes de la ciudad.

El gobernador de Burgos ha dirigido un manifiesto a los burgaleses diciéndoles que entreguen cuanto puedan y lo más pronto posible los elementos que puedan para los hermanos madrileños.

Los aviadores rojos protestan de la actuación de los milicianos

Madrid.—Los aviadores rojos protestan y dicen que no son ellos solos los que han de defender la capital, sino que es necesario que los milicianos se lancen al ataque si no quieren verse arrollados por los nacionales. A pesar de ello, son muy pocos los individuos que se presentan a los cuarteles y a los sitios de lucha.

Los obreros conocen ya la verdadera situación de Madrid

Madrid.—Los obreros conocen ya la verdadera situación de la capital. Se les dice que es urgentísimo lanzarse a un desesperado ataque si no quieren ver la capital ocupada por los facciosos.

Saludo de los falangistas de Filipinas

Burgos.—El jefe de Falange recibió un radio de saludo de 80 falangistas de Filipinas, que desde 8.000 kilómetros de distancia le expresan su entusiasmo por los éxitos alcanzados por sus camaradas españoles que luchan en los frentes.

Se quiso convertir Madrid en Rusia

Berlín.—En las calles de Madrid aparecen grandes retratos de Lenin, Stalin y Dimitroff, con objeto de levantar el decaído ánimo de los milicianos rojos. Se han cambiado los nombres de muchas calles. Una avenida madrileña se llama del Komintern.

La impresión es que prontamente será dominada la situación en Madrid

Lisboa.—Se tiene la impresión de que prontamente será totalmente ocupada por los nacionalistas la capital de España.

Los comunistas se quejan

París.—El secretario del partido comunista ha dirigido una protesta al Gobierno de Blum por no prestar el debido apoyo a los rojos españoles.

Es tema principal el avance sobre Madrid

París.—Toda la prensa se ocupa de la situación de España y concede gran importancia al rapidísimo avance realizado estos días sobre Madrid por las fuerzas nacionales.

Don Ramón Franco, llega a Salamanca

Lisboa.—Ha llegado a esta capital el famoso aviador Ramón Franco.

La tragedia de Madrid

Radio Tetuán, a las 16 horas: La tragedia de Madrid continúa. El generalísimo rojo, Largo Caballero, dejó nombrado, antes de huir de la capital, un comité de defensa del cual forman parte Miaja, Prado, Carrillo, Oliver, etc. El general Miaja publicó un bando diciendo que el gobierno le había confiado la defensa de Madrid y que no eran las actuales horas de palabras sino de obras; esperaba que todos sabrían cumplir con su deber. Los milicianos, a sus cuarteles o al frente, y los que no estén encuadrados, que se presenten en los cuarteles para ser alistados. Todos—decía Miaja—a las armas.

La llegada del Gobierno a Valencia

De Valencia comunican la llegada del Gobierno de Madrid, hecho que causó gran estupor y desmoralización entre los milicianos. Como piden una explicación, se les dijo que habían ido a Valencia para mejor dirigir las operaciones de defensa de Madrid. ¡Sin comentarios!

Se prosigue la ocupación victoriosa de la capital

Sevilla.—Las tropas nacionales prosiguen su ocupación victoriosa de la capital de España.

Lo robado a los derechistas

Barcelona.—El jefe de Policía ha entregado al consejero de Hacienda nueve millones de pesetas, importe que no encontrado en los registros y saldos de domicilios derechistas.

Últimas noticias de Madrid

La aviación nacional voló sobre Madrid, sin arrojar ninguna bomba; voló en vuelo de reconocimiento. En los pueblos de Getafe, Leganes y Alconrón se efectúan preparativos para los grandes festejos que se celebrarán con motivo de la total ocupación de Madrid por los nacionales.

Las primeras tropas que entraron en Madrid fueron las de Asensio, las cuales causaron al enemigo más de 100 muertos. Se han consolidado las posiciones conseguidas en el Manzanares. Las tropas del glorioso general Franco, con una moral elevadísima, prosiguen su avance hacia el corazón de Madrid. La resistencia de los comunistas es débil, por lo que la ocupación total de la capital por los nacionales será rapidísima. Parece confirmarse que la guardia civil y elementos derechistas madrileños han empuñado las armas y están luchando contra los rojos.

Majórica Hotel

Situación única, magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Todas las habitaciones exteriores y confortables. Precios económicos y conacionales para largas temporadas. Visite el Hotel, sin compromisos.—Corp. Mari.—Terreno.

Mobiliario

Se vende por ausentarse. Calle Antonio Frontera n.º 2 bajos derecha.

Extraviado

Receptor Radio Askar n.º 0225, Modelo 1935. Gratificaré veinticinco pesetas, devolución calle del Mar n.º 20, Miguel, Son Carrió. Demás informes Archiduque Luis Salvador número 146.—Palma.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas o sin calefacción. Agua caliente a cualquier hora. Cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Alocución del general Queipo de Llano

Para empezar esta noche recordaré aquella frase de aquel sargento de Caballería que dicen que era muy bruto—claro que no tanto como Largo Canallero—y que enseñaba la instrucción a los soldados. A una pregunta de uno de ellos le contestó: Aquí se explica todo, no es como en Infantería, se llama precursor porque procura dar siempre en el mismo sitio. Señores, aquí se explica todo, el gobierno se trasladó a Valencia sin que se diera cuenta las masas marxistas, que no se enteraron hasta que el gobierno estuvo fuera de Madrid y habían llegado ya a su punto de destino. Lo más curioso es una nota que ha dado el gobierno explicando su marcha como obediendo a razones de orden internacional. Dice que se marchó porque los marxistas querían hacer prisioneros a los miembros del gobierno legal para seguir el reconocimiento del gobierno de Burgos presidido por el general Franco. Yo creo que eso de consideraciones internacionales no está bien explicado; mejor estaría confederaciones intercerebrales porque es claro que si los nacionalistas los hubiesen cogido prisioneros seguramente que donde habría un balazo de plomo en el cerebro de cada uno de ellos, cosa que tienen bien merecida. Pero esta marcha del gobierno, según reza la nota, en todo caso no indica abandono ni huida. Que va a indicar abandono ni huida mucho menos marcharse subrepticamente cuando el enemigo está en las puertas de la población y cuando se ha ofrecido solemnemente levantarse la tapa de los sesos de un pistoletazo antes de que las tropas entrasen en Madrid. ¡Claro que esa marcha del gobierno no podía ser considerada como huida, ni como abandono porque se ha marchado con objeto de poder mandar vivires a Madrid, lo que no les será fácil encontrar en Valencia. Pero en fin, el caso es que se ha marchado de Madrid y ha dejado allí una comisión de catorce o dieciséis miembros, que no he querido siquiera leer, porque todas las informaciones de las radios ya lo han dicho. Así resulta que hay en Madrid un gobierno constituido con catorce o dieciséis miembros y otro en Valencia, el que fueses constituido hace unos días y en el que forman dieciocho miembros, sin contar los dos que están en Barcelona con el señor Azaña, claro que yo ya sé que esos miembros son pocos para el señor Azaña, necesitaba más todavía pero en fin... hay que conformarse con esos dos, pues si tuviera que repartirlos con Galarza todavía se haría notar más la escasez de miembros. El Embajador en París del gobierno rojo publica también una declaración en la que se dice que el gobierno de Madrid a pesar de su traslado se ha fortalecido en su derecho pues dispone de grandes reservas de oro del Tesoro nacional, del que los nacionalistas no tendrán ni un céntimo pase lo que pase. En los medios bien informados continúa el Embajador se anuncia que la situación no cambiará en nada a consecuencia de la toma de Madrid. Este manifiesto es muy digno de un escritor como el Embajador rojo en París. Parece ser según se dice por París que dicho Embajador ha declarado que antes de entregarnos el Tesoro nacional lo echarán al mar. Esto demuestra que no dan como tan seguro el triunfo de los marxistas como hace algún tiempo. Esto de que la situación no cambiará en nada ni aun que tomásemos Madrid no lo dicen más que para engañar a los incautos, a la pobre carne de cañón que es la única que va a quedarse en Madrid. En cuanto a lo de echar el oro al mar, no lo creo, lo que harían sería echarlo en los bolsillos. El Gobierno francés, seguramente no les permitirá que saquen el oro del Banco de Francia, de otra manera se convertiría en cómplice de los robos que se están cometiendo en España y atropellaría las leyes internacionales que previenen condiciones determinadas para poder retirar el oro de los bancos nacionales. Creo firmemente que la nación de la cultura de Francia no puede de ninguna manera hacerse cómplice de la canalla marxista. Además, el oro depositado en Francia, no tiene más remedio que volver a las arcas del Banco de España, porque está para responder, en Francia, de obligaciones de carácter internacional y además para garantizar el pago de los valores emitidos por el Estado y de los billetes del Banco, muchos de los cuales están en posesión de ciudadanos extranjeros. Los millones que se guardará el embajador rojo en París, serán para aumentar los que ya tiene guardados como comisión de esas compras de material de chatarra que se hace en todos los países por personas ajenas a todo tecnicismo y que no tienen otro objeto que enriquecerse como lo están haciendo el señor Ortega y Gasset el malo quien debe entender mucho en camiones, cañones, ametralladoras y aeroplanos. Esos compradores no hacen más que cobrar comisiones de la chatarra indecente que compran como los aviones rusos que tampoco prestigio prestan a la industria rusa, pues llevan motor americano y parecen de hoja de lata.

Así se explica la facilidad con que los han derribado nuestros aviadores, si no fuese suficiente la habilidad y superior maestría de nuestros aviadores sobre la chatarra rusa. En un barco que cogimos no hace muchos días algunas piezas de los aviones estaban atadas con alambres, los fusiles que encontramos no servían absolutamente para nada, podían ser utilizados, pero se estropearían inmediatamente. Todo el material que encarga el gobierno rojo para combatirnos, es de esta naturaleza, lo que es un beneficio, aun que es mayor el que se proporciona a los que se logran unos milloncitos con estas compras, la que dice cual es la moral de los marxistas, que no me cansaré de repetir que consiste en la mentira y en el robo. He dicho antes que la grey marxista no se dió cuenta de la salida del gobierno de Madrid. La verdad, están tan acostumbrados a la huida, pues no saben más que huir en cuanto se encuentran enfrente de nosotros y huyen públicamente a la luz del día, que no encuentran raro que aquellos a quienes están encomendadas la defensa de la capital y de las ideas marxistas, salgan huyendo. Han salido de Madrid casi todos los dirigentes excepto unos cuantos que aceptan el sacrificio, quizá bien recompensado y sin quizá por los menos de huir en momento oportuno. No sé en donde he leído hoy que oficialmente consta en Madrid en el ministerio de la Gobernación el número de muertos de los marxistas desde el avance de Talavera y se eleva a treinta y ocho mil. Si se considera que el número total en toda España debe ser cinco o seis veces superior se verá la sangre derramada por estos desdichados que no ha de servir más que para el engrandecimiento de esos dirigentes que una vez encargados de la gobernación del Estado se habían olvidado ellos y les habrían hecho sus esclavos. Las radios de Madrid queriendo demostrar una tranquilidad que no sienten se han dedicado en el día de hoy y en el de ayer a dar música variada. Estas radios situadas en el campo, o en pueblos con dirección a Valencia tratan de hacernos comulgar con ruedas de molino, queriendo hacernos creer que hablan desde Madrid. Hoy una de estas radios, no sé cual, ha hecho una emisión divertidísima hablando con un humor verdaderamente notable. Decía que nos habían matado a los generales, cantado letanías y todo. Entre los speakers se hacían preguntas y en una de ellas decían que donde me enterrarían a mí fuese un sepulcro digno de mi persona contestaba el otro: Pues le enterraremos en una cuba. Ya saben que me gusta el vino y además las mujeres de Sevilla y en esto no les falta razón, pero decía otro de ellos que aunque me gustasen las mujeres de Sevilla, me gustaban más las turcas, y esto, la verdad, es ponerse en los vicios que tiene uno, y sacarlos a relucir. Que tengan ese buen humor y que sigan mucho tiempo en esta actitud, pues les va a hacer falta, para divertir a los que andan hablando por las demás emisoras que no hacen más que animar a los milicianos a que vayan al frente. Estos que hablan por las radios llamando a los milicianos para que vayan al frente, se parecen mucho al fraile aquel que decía: que bajen a la huerta y trabajen y después yo sola subiré a almorzar. Hablan las radios que se dicen estar en Madrid del gran número de bajas que nos han hecho. Efectivamente en el flanco izquierdo nuestro han situado a veinticinco mil milicianos para tratar de atacar a la columna de Castejón. Estos hombres han atacado en masas considerables que han sido completamente destruidas y sería curioso saber las fuerzas que tiene en aquel frente Castejón porque se vería cual es el valor de que alardean los milicianos, seguramente se bate un soldado nuestro contra diez milicianos y los hacen correr. Esto demuestra lo que sucederá cuando vayan al frente todos los recursos de que dispone el general Franco, que irán cuando sea preciso. Una de las radios decía que los milicianos rojos madrileños que rechazan ostensiblemente nuestra desesperada ofensiva y que si siguen así en cuarenta y ocho horas podrán vivirse jornadas más optimistas y añade que no se necesitan hombres ni material, solo hace falta contener al enemigo. ¡Qué gracias! Dicen que si sigue la situación durante dos días podrán verse señales muy optimistas, señal de que no lo son las que están viviendo en estos momentos. Dice después que no necesitan hombres ni material que lo necesario es contener al enemigo, como lo han estado haciendo los quinientos cuarenta kilómetros que hemos venido avanzando por la carretera de Sevilla, Extremadura, hasta llegar a Madrid. Y en cuanto el General Franco lo ordene avanzaremos cuando sea preciso, pues ellos solamente cuentan con masas de hombres, y por lo tanto es inútil todo el material, pues el corazón siempre vence al material por nuevo que éste sea. «El Socialista» dice que la capital continúa resistiéndose a capitular de donde se deduce que los milicianos no tratan de hacer retroceder al enemigo que ataca ni se sencillamente de resistir. Ya capitulará y peor para

ellos cuanto más tiempo tarden en hacerlo.

El corresponsal de la agencia Reuters dice que los nacionales en una operación que ha presenciado él mismo habrían por las brechas en el frente rojo por las cuales entraban en Madrid. La Junta de Defensa madrileña ha ordenado terminantemente combatir hasta perder la última gota de sangre haciendo toda resistencia humanamente posible. Hasta en las órdenes más graves se nota la contradicción y es que han perdido la serenidad. Ordena combatir hasta perder la última gota de sangre y después dicen que hay que hacer la resistencia humanamente posible al avance de los facciosos. Si es necesario dar la última gota de sangre huelga toda recomendación sobre si la resistencia ha de ser humana o extrahumana. Seguramente ni el general Franco ni el general Varela ni ninguno de los que mandan esas heroicas fuerzas que avanzan sobre Madrid han tenido que hacer recomendación alguna. Es natural puesto que saben que están dirigidos por oficiales que les llevarán a la victoria. Nuestros oficiales y soldados forman un todo orgánico que es muy difícil pueda quebrantar una masa de hombres sin espíritu y sin corazón. Todas las noticias acusan un verdadero jubileo por la carretera de Valencia por la que huyen en toda clase de vehículos hombres, mujeres y chicos sin duda familiares de los que están muy comprometidos en las matanzas canallas que se han cometido en Madrid y que tratan de ponerse fuera de nuestro alcance sin tener en cuenta que vayan allí donde vayan habrán de sufrir la sanción que la ley impone a los criminales comunes. Lo que tiene más gracia es la emisora de Málaga. Dice que ahora más que nunca es cuando hay que reaccionar contra los bulos que se lanzan por todas partes deprimiendo los ánimos y que los propaladores tienen que ser castigados enérgicamente en tregandas al proletariado y a los milicianos. Según esto los marxistas de Málaga tendrán un ánimo muy deprimido merced a los bulos que lanzan los propaladores aunque no se quienes serán estos.

En todas partes aumentan de una manera lamentable los asesinatos en masa que cometen los marxistas. En Madrid según un corresponsal francés se están sacando constantemente a los presos quienes son fusilados en las plazas públicas. En Barcelona se dice que han sido sacados a tierra los prisioneros del «Uruguay» diciéndoles que se les iba a llevar a una prisión militar aunque todo el mundo supone que esos desgraciados no volverán porque serán fusilados. Esto es uno de los signos más importantes de la depresión de ánimo de los marxistas. No ha de pasar mucho tiempo sin que estos criminales caigan en nuestras manos primero los de Madrid, después los de Málaga, los de Barcelona y ya llegará el momento en que ajustemos todas las cuentas. Seguid matando, sacrificando a seres inocentes y cometiendo infamias, después será necesario nivelar la población, será necesario que por cada uno de los nuestros caigan quince o veinte de los vuestros y llevamos la cuenta de los que matais. En todas partes se quejan contra la aviación fascista porque tira bombas en los barrios bajos de Madrid y no lo hace en los altos porque allí vive la aristocracia lo que demuestra que nosotros queremos arruinar al pueblo. Tiraremos bombas donde sea preciso y como hoy son los barrios bajos los que se oponen a nuestro avance, sobre estos los arrojamos, como las arrojaremos después sobre los barrios del interior cuando haga falta. Hablan también de la cobardía de los aviadores nacionales que huyen ante los aviones rojos sin presentar batalla. ¡Por Dios! Por la mañana, medio día y tarde ha estado nuestra aviación lanzando bombas según decís vosotros y hasta parece que os complaceis en dar la noticia de donde han caído las granadas y daños que han causado, lo que demuestra la cobardía de la aviación roja que no sale a evitar los bombardeos. Mentis en todo y hasta os desmentís a vosotros mismos. En Madrid a pesar de todas vuestras mentiras saben perfectamente a que atenerse vuestros mismos partidarios, pues ya saben lo que hace nuestra aviación, cosa que han experimentado bien prácticamente y la cobardía de la vuestra. Recordad sino los ocho aparatos derribados de catorce de una escuadrilla vuestra, por nueve cazas nuestros. Muy pronto voy a dar la noticia de que en Madrid a acabado de existir el marxismo como en plazo muy breve dejará de existir también en Barcelona como también dejará de existir en todo el mundo. Así por ejemplo, la segunda internacional en Inglaterra ha sufrido un rudo golpe porque en las elecciones municipales que acaban de celebrarse ha perdido una cantidad considerable de puestos y en los Estados Unidos en las elecciones últimamente celebradas, en una población de cien millones de habitantes el candidato comunista solo ha tenido veintiocho mil votos. Lo mismo Inglaterra que los Estados Unidos y que el mundo entero han podido escarmentar en cabeza ajena y darse cuenta de lo que es el comunismo. Todos debie-

HOY DIA DEL PLATO UNICO

Hoy, 10, es el día dedicado en Mallorca a Día del plato único.

Mallorquines, por caridad y por patriotismo asociados a esta gran obra.

ran coaligarse contra esa manada de asesinos

El periódico «Gringoid» decía que los numerosos radioescuchas franceses que escuchaban las noticias de España dadas por las ondas francesas, no han podido saber más noticias que de los que apoyan abiertamente a las ordas comunistas de Madrid. Que diferentes del speaker de Radio Sevilla cuando anuncia sus emisiones al servicio de España. La emisora de Radio Sevilla como las que están al lado del movimiento nacional termina al grito de Viva España mientras que las de Madrid y Barcelona lo hacen al grito de muera el Fascio. Lo primero es un llamamiento de fe y de vida lo segundo un grito de odio y de muerte. En estos dos gritos están reflejados por entero los sentimientos de uno y de otro. Dice que en las emisiones de las radios al servicio de España no han podido notar ninguna palabra desagradable para Francia. Es natural, este proceder en las emisoras nacionales aún que parece mentira que los marxistas franceses se empeñen en volverse de espaldas a nosotros en los momentos mismos en que nos vamos a encargar de la dirección del país. Hoy mismo, un periódico francés da la noticia de que han llegado al aeródromo de la Dourget rojos para hacerse aviadores y poder venir a España a tripular aviones rojos. Esto se hace en el país que inició la no intervención en los asuntos de España. Bien es verdad que son solamente algunos hombres políticos franceses los que dan estas facilidades, deseando convertir el día de mañana contra el pueblo francés. Por esto no hemos tenido una palabra de indignación para Francia a quien consideramos como a nuestra hermana mayor cuyo marido le da muchos disgustos y le maltrata. El marido a

que me refiero es el gobierno que dirige los destinos del país francés.

Para terminar quiero llamar la atención a todas las radios que se dicen al servicio de España y del gobierno de Burgos que parecen que hacen la competencia a las radios marxistas en dar informaciones falsas, lo que acusa una falta de seriedad que yo soy el primero en lamentar. Estos días han oído Uds que la columna de Castejón tenía ocupada la Ciudad Universitaria, que se combatía en el centro de Madrid, que se había entrado por el Retiro, que se había llegado hasta la plaza de Antón Martín. Todo esto es absolutamente falso. Nuestras fuerzas no han combatido en estas calles porque el mando no ha tenido a bien disponer que se entrase en Madrid, mejor dicho se ha entrado con arreglo a las decisiones del mando y no se han tomado más que todos los barrios de la orilla derecha del Manzanares, Usera, etc. Las columnas hoy se han dedicado a hacer limpieza de alguna consideración. La columna del Teniente Coronel Pella ha hecho muchísimos muertos y cogido ciento cincuenta prisioneros. La columna del centro ha hecho unos ciento treinta y cinco muertos y cogidos docientos prisioneros y un tanque ruso. La columna de Yague por la izquierda ha hecho también bastantes muertos y cogidos también prisioneros. La mayor parte de estos se han disculpado diciendo que se les ha obligado a combatir pero que ellos no quieren luchar contra nosotros sino estar a nuestro lado. Todos acusan la desmoralización enorme de Madrid. En el día de hoy han sido derribados dos cazas enemigos. El General lee, como todas las noches una lista de donativos recibidos.

En Palma

En sufragio del General Goded

El pasado sábado, en la Catedral, se celebró un turno de misas en sufragio del alma del que fué Comandante General de estas islas, don Manuel Goded Llopi, con asistencia de numerosa y distinguida concurrencia, estando en ella representadas todas las clases sociales y autoridades civiles y militares.

Comandancia Militar

Servicio de Plaza para el día 10 de Noviembre de 1936

Parada: Comandancia, Cárcel y Prisión Estaciones.—Regimiento Infantería Palma número 36. Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1. Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1. Jefe de día.—Comandante de Infantería don José Baquero Gómez. Imaginaria.—Comandante Artillería don Jaime Alberti Moncada. Visita Hospital.—1er. Capitán Artillería don Miguel Zumárraga Larrea. Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. D. O. de S. S., El Comandante Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

Donativo

D. E. Molera propietario de La Saldadora ha hecho el siguiente importante donativo para el Movimiento Nacional. 12 docenas sábanas. 152 jerseys niños. 50 sueters caballero con mangas. 25 id. id. 30 id. id. 13 calecos. 6 pares calcetines lana gruesos. 6 camisetas estambre. 4 pantalones. Damos a la publicidad este generoso donativo que tanto honra al donante.

BANDO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares

HAGO SABER: Convencido de que no puede en modo alguno abandonarse a la triste situación en que se hallan los obreros parados debido a las actuales circunstancias que desaparecen sin duda alguna en el momento en que nuestro invicto Ejército Nacional haya reconquistado para España todo el territorio patrio y precisando atender preferente a sus necesidades dándoles trabajo y sustento; necesidades a las que deben contribuir todos los que sientan el amor a nuestra gloriosa bandera, a propuesta del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia y del Ilmo. Sr. Alcalde de Palma, vengo en decretar lo siguiente: 1.º Para atender a las necesidades del paro obrero y a las Cocinas

económicas, se constituye una Junta que con el título de «Junta del paro obrero», estará formada por: el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, el Ilmo. Sr. Alcalde de Palma, el Sr. Delegado de Trabajo y un representante de Obras Públicas. 2.º La Junta indicada en el artículo anterior dispondrá para atender al cumplimiento de sus fines de los medios siguientes:

- a) Aportaciones voluntarias en dinero o en especies. b) El producto que se obtenga por la imposición, que se declara de carácter obligatorio en toda la provincia, de unos timbres que pondrá en circulación la expresada Junta, con arreglo a la clasificación de documentos y efectos que sigue: Aparatos receptores de radio.—Por cada permiso, un sello de una peseta. Apuestas de carreras de todas clases y frontones.—Un sello de 0'10 ptas. por cada peseta de apuesta. Actas de sociedades y corporaciones.—Un sello de 0'25 por cada acta y uno de 0'10 por cada certificación. Alquileres.—Por cada recibo de 25 a 50 ptas. un sello de 0'10; de 50'01 a 100 id. 0'20; de 100'01 a 200 id. 0'30; de 200'01 a 300 id. 0'40; de 300'01 a 400 id. 0'50; de 400'01 a 500 id. 0'60; de 500'01 en adelante id. 1'00. Al exceder de 1000 pesetas se aumentará en 0'10 pesetas por cada fracción de a 100 ptas. Los alquileres inferiores a 25 pesetas están exentos de timbre. Automóviles.—Hasta 50 pesetas un sello de 0'25. De 50'01 a 100 ptas. id. 0'50; de 100'01 a 200 id. 1'00; de 200'01 a 300 id. 1'25; de 300'01 a 400 id. 1'50; de 400'01 a 500 id. 2'00; de 500'01 a 1000 id. 2'50. Anuncios.—Hasta 5 pesetas del precio de anuncio 0'05; de 10 id. 0'10; de 50 id. 0'15; de 100 id. 0'20; de 250 id. 0'30; de 500 id. 0'35; de 750 id. 0'40; de 1000 de 0'50. Los anuncios luminosos doble timbre. Barajas.—Por cada recibo un sello de 0'10 pesetas. Cédulas personales.—Por cada cinco ptas. o fracción un sello de 0'10 ptas. Contribución Industrial y Territorial.—Hasta 50'00 pesetas un sello de 0'15; de 50'01 a 100 ptas. id. 0'25; de 100'01 a 200 id. 0'50; de 200'01 a 300 id. 0'75; de 300'01 a 400 id. 1'00; de 400'01 a 500 id. 1'25; de 500'01 a 700 id. 1'50; de 700'01 a 1000 id. 2'00. Desde 1000 pesetas en adelante se aumentará en 0'10 por cada fracción de a 100 ptas. Correspondencia postal y telegráfica.—Hasta 1 pta. de fra queo un sello de 0'05 pesetas. De 1'01 en adelante id. de 0'10 id. La correspondencia no circulará si no lleva adherido el sello Pro-Paro Obrero. Documentos Profesionales.—Que no tengan carácter judicial, sello de 0'25 ptas. Documentos de Corporaciones y

Centros Oficiales.—Los no comprendidos en ninguno de los apartados anteriores gravados por la Ley del Timbre 0'10 ptas.

Facturas y recibos comerciales al por menor.—Un sello de 0'10 pesetas cuando sea superior su importe a 3 ptas.

Efectos mercantiles y transacciones comerciales al por mayor.—Desde 1 peseta a 100 sellos de 0'05, desde 100'01 id. a 200 idem de 0'10, desde 200'01 id. a 300 idem de 0'15, desde 300'01 id. a 400 idem de 0'20, desde 400'01 id. a 500 idem de 0'25, desde 500'01 id. a 600 idem de 0'35, desde 600'01 id. a 700 idem de 0'45, desde 700'01 id. a 800 idem de 0'55, desde 800'01 id. a 900 idem de 0'65, desde 900'01 id. a 1000 idem de 0'75. Al pasar de 1000 pesetas un sello de 0'05 por cada 100 ptas.

Envases precintados y especímenes.—Cuando su precio no exceda de 5 pesetas un sello de 0'10 pesetas id. id. de 10 id. un sello de 0'20 id. id. de 25 ptas. un sello de 0'30 id. De 25 pesetas en adelante id. sello 0'35 id.

Se hallan sujetos al impuesto, todos los productos o artículos naturales o industriales de cualquier género, incluso los específicos y aguas minerales de todas clases, que se destinen a la venta encerrados o contenidos en cajas, paquetes, botellas, frascos o cualquiera otra forma de envase, y que se distinguan por medio de etiquetas, rótulos, inscripciones, u otros procedimientos que den a conocer el producto o artículo de que se trate, diferenciándoles de otros similares por el nombre comercial, la calidad, la procedencia, la marca, la designación del autor o productor o cualquiera forma en general de caracterización.

Espectáculos públicos.—Hasta una peseta de entrada o localidad un sello de 0'10 pesetas, de 1'01 id. a 2'50 idem de 0'15 id., de 2'51 id. a 5'00 id. idem de 0'25 id., de 5'01 id. a 15'00 id. idem de 0'50 id., de 15'01 id. en adelante un sello de 0'65 id.

Carros transporte e impuesto carruajes de lujo.—Hasta 2'50 pesetas un sello de 0'25 pesetas, de 2'51 a 10 pesetas idem de 0'50 id., de 10'01 a 25 id. idem de 0'75 id., de 25'01 a 132 id. idem de 1'00 id., de 132'01 en adelante idem de 1'50.

Inquilinato.—Por cada 50 pesetas o fracción a que ascienda el recibo un sello de 0'05 pesetas.

Licencias por ocupación de la vía pública por establecimientos públicos.—Por cada licencia, un sello de 1'00 ptas.

Multas.—Por cada 50 ptas. o fracción, un sello de 0'10 ptas.

Perros.—Permiso o placa hasta 5 ptas. un sello de 0'25 pesetas, id. de 5'01 a 10 id. idem de 0'50 id., id. de 10'01 a 25 id. idem de 1'00 id. id. de 25'01 en adelante idem de 2'00 id.

Permisos taxis, circulación, etc.—Por cada licencia un sello de 0'10 peseta.

Peticiones por escrito a las autoridades.—Por cada una un sello de 0'10 pesetas.

Sueldos y jornales.—De los funcionarios del Estado, provincia o municipio y particulares, por cada 100 pesetas o fracción, un sello de 0'25 pesetas.

Los jornales superiores a 6 pesetas, para los hombres y a 3'50 pesetas para las mujeres, un sello de 0'10 pesetas por semana.

Tabaco.—(Paquetes de cigarrillos, picadura y cigarros puros). De 0'40 a 0'80 pesetas un sello de 0'05 ptas., de 0'81 a 1'50 id. idem de 0'10 ptas., de 1'51 a 3'00 id. idem de 0'15 ptas., de 3'01 a 5'00 id. idem de 0'25 ptas., de 5'01 en adelante idem de 0'30 ptas.

La Compañía Arrendataria viene obligada a adherir los sellos correspondientes a las cajetillas, paquetes de picadura y cajones de cigarros puros. Para la aplicación del timbre a estos últimos se aplicará la tarifa por la valoración de cada unidad.

Societades recreativas.—En todos los recibos de 5 ptas. o fracción un sello de 0'05.

Sobre toda clase de arbitrios e impuestos municipales que no estén comprendidos en los artículos anteriores, un sello de 0'05 por cada 25 pesetas.

3.º Los obligados a la entrega o pago de los documentos y efectos a que se refiere el artículo anterior, ya se trate de personas o entidades particulares u oficiales, deberán adherir en todos los documentos gravados los timbres que correspondan.

4.º Del incumplimiento de la anterior obligación serán responsables las personas indicadas en el párrafo precedente, a las cuales se impondrán las correspondientes sanciones en su caso.

5.º La expedición de los timbres especiales a que se refiere este bando, se realizará en las oficinas de Intervención del Excmo. Ayuntamiento de Palma, en la cual se abrirán los libros de contabilidad que precisen, depositándose los fondos obtenidos en la Caja de la mencionada Corporación a disposición de la Junta.

6.º La venta de los expresados timbres será realizada con carácter obligatorio para todas las expendedorías de tabaco, y con carácter voluntario por los establecimientos que quieran coadyuvar, a cuyo efecto los citados establecimientos deberán abonar precisamente el importe de los que soliciten.

7.º Los servicios de venta de los

timbres se declaran completamente gratuitos.

8.º—Puesto en vigor este bando queda prohibida terminantemente la mendicidad callejera así como el dar limosna en las calles.

9.º—Los agentes de la Autoridad de cualquier clase que sean, cuidarán del exacto cumplimiento de estas disposiciones. Bajo su inmediata responsabilidad, detendrán a los portadores infractores y cobrarán en el acto una multa de cinco pesetas, con destino al fondo de la Junta, a quienes sorprendan dando una limosna en la calle.

10.º—Cumplidas las necesidades del paro obrero y de las Cocinas económicas, el remanente se destinará a la suscripción para el Ejército Nacional.

11.º—Queda facultada la repetida Junta del Paro Obrero para disponer lo que precisen en el orden de lo que en el presente bando se contiene y dictar las disposiciones que crea oportunas.

La vigencia del presente bando empezará a regir en 15 del corriente.

Todo lo cual goza público para su exacto e inexcusable cumplimiento.

Palma 7 de Noviembre de 1936.—El Coronel Comandante Militar, *Trinidad Benjumeda*.

Ayuntamiento

Los rótulos para la Via Roma

Ayer, en el despacho de la Alcaldía, tuvimos ocasión de ver el proyecto para rotulación de lo que era la Rambla y se llama ya Via Roma.

En la entrada al Paseo por el extremo que desemboca en la calle de la Riera se colocarán dos estatuas procedentes del Museo de Raxa y junta a ellas los rótulos.

Constan éstos de una airosa columna, en cuyo basamento figura el símbolo fascista y cuya parte superior ostenta el nombre «Via Roma» circundada por una corona y rematado por las águilas imperiales.

El proyecto, obra del Arquitecto Municipal señor Aleñá, fué objeto de generales elogios.

Visita

Cumplimentó ayer al Alcalde señor Zafoorza el Comandante del buque de guerra francés surto en nuestra bahía.

Donativo

El dueño de la «Bodega Balear» hizo entrega a este Excmo. Ayuntamiento, de seis botellas de champañy, para obsequiar al público en el expresado lugar, con motivo de la entrada de las tropas nacionales en Madrid, agradeciendo dicho señor el expresado donativo.

Diputación

La suscripción pro Movimiento Nacional

Recaudado día 4 de noviembre. Proprietarios y operarios de los talleres de Electricidad «Pomar», segunda entrega, 50 pesetas; don Antonio Oliver, 9; Un vecino del Pont d'Inca, 25; don Miguel Font y Gorostiza, 100; Obreros de las Obras, Agua y Alcantarillado, 18'50; don Adolfo Montesinos, 1; don Pablo Literas, 5; don Miguel Palmer, 2; don Baltasar Ribas, médico, 25; Personal afecto al Negociado de Ensanche del Ayuntamiento de Palma, 43'95; don Enrique Codina, tercera entrega, 25; Sección Técnica Obras Ayuntamiento de Palma, quinta entrega, 63; don Pedro Mir, guardia civil retirado, cuarta entrega, 25; don Jaime Oliver, 2; Asociación de Cultivadores de Tabaco de Baleares, 115'10; don Guillermo Matas Vich, 25; Por España, 20; don Arnesto Mestres Artigas, 500.

Total, 1.054'55.

La cobranza

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar por el Palacio de la Diputación para cobrar los devengos correspondientes al mes de Octubre de 1936.

Angela Adrover Garcías, Angela Liabrés Cfrer, Angela Núñez Peña, Apolonia Amengual Abraham, Apolonia Quetglas Salas, Asunción Marcó Serra, Anita Sancho Mesquida, Ana Galmés Pastor, Ana Martí Ibañez, Ana María Pou Sabater, Adelina Sellés López, Antonia Gari Gasmay, Antonia Serra Frau, Antonia Palerm Enrich, Antonia Adrover Torrens, Antonia Martorell Carbonell, Antonia Iglesias Novea, Antonia Haro Lozano, Antonia Ferrer Cañellas, Antonia Bonet Cifre, Antonia Gamundí Alzamora, Antonia Pizá Arbona, Antonia Perelló Sancho, Antonia Jaime Michel, Antonia Pericás Figuerola, Antonia Colom Castañer, Antonia Alomar Gayá, Antonia Canals Carreras, Antonia Busquets Mir, Antonia Perelló Horrach, Antonia Salvá Jaume, Antonia Campins Barceló, Antonia Palmer Palmer, Antonia Castell Capillonch, Antonia Bosch Nadal, Antonia Triay Mora, Antonia Garcías Roca, Antonia Mir Mut.

Falange Española

Nombramiento de Inspectores de Falange

El Jefe Provincial de Falange Española, don Alfonso de Zayas y de Bobadilla, Marqués de Zayas, ha ve-

nido en nombrar Inspectores de las JONS a los siguientes camaradas:

Camarada Canuto Boloqui: Inspector de las JONS de Selva, Caimari, Binlamar, Lloseta, Binisalem, Escorca, Alaró y Consell.

Camarada Federico Gil: Inspector de las JONS de la Puebla, Campanet, Búger, Alcudia, Llubí, Mancor del Valle y Pollensa.

Camarada Alejandro Bérnago: Inspector de las JONS de Sancellas, Santa Margarita, Sineu, María de la Salud, Costitx, Biniali, Lloret de Vista Alegre y Muro.

Dado en Palma, a 1 de Noviembre de 1936.

Entrega de una insignia

El sábado por la noche y en el despacho del señor Comandante Militar de Baleares, el Jefe de Falange Marqués de Zayas, ofreció al Coronel don Trinidad Benjumeda una insignia de Falange como testimonio del respeto y adhesión que Falange Española tiene al Ejército y a la suprema Autoridad de la Isla, representante de nuestro Gobierno Nacional.

El señor Comandante Militar recibió complacido tal presente y a su instancia, el Jefe de Falange le impuso la valiosa insignia.

La Comisión pro-plato único, por medio de las presentes líneas recuerda a todos los mallorquines, que el día señalado para hacer la recolección en Mallorca será el próximo día 10. Esperando de todos que será con la magnificencia que al verdadero espíritu patriota de Mallorca le corresponde.

La Sección Farmacéutica de Falange Española ruega a todas las personas que tengan estanterías o mesas grandes y quieran contribuir a la organización de dicha Sección Farmacéutica, las envíen al local social Brondo 9, donde son de precisión para ir colocando los numerosos específicos que se reciben.

¡ARRIBA ESPAÑA!

La Sección Femenina de Falange Española, ruega a los señores Doctores y Farmacéuticos que tengan que enviar específicos a la Sección de Farmacia de dicha entidad, los envíen a Brondo, 7, pues resulta imposible el ir a recogerlo domiciliariamente.

¡ARRIBA ESPAÑA!

La Sección Femenina de Falange Española ruega a todas las afiliadas de 2.ª línea pasen por este local para ayudar al confeccionamiento de prendas de abrigo para los soldados.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Gobierno civil

Visita de despedida

Ha estado esta mañana a despedirse del señor Gobernador Civil el Almirante de la Escuadra Inglesa «Rear Admiral G. H. D. C. Lyon» que ha permanecido varios días en nuestra bahía, habiéndose mostrado encantado de las atenciones múltiples que le han guardado las autoridades Militares y Civiles, así como también de las consideraciones que todo Mallorca ha tenido a sus oficiales y marinería, que han sido agasajados y atendidos por todo el vecindario de Palma y pueblos de la isla que han visitado en sus excursiones. Al expresar la gratitud, en nombre propio y de sus oficiales, ha rogado al Sr. Gobernador haga público su agradecimiento y estima a la Autoridad y público mallorquín.

El Gobernador se complace en publicar y agradecer a todos hayan sabido comportarse con la hidalguía que siempre fué proverbial del carácter del noble pueblo mallorquín.

Sobre la circulación de unos billetes

Se llama la atención del público en general sobre unos billetes del Banco de España, de valor inferior a 25 ptas., que ha puesto en circulación el gobierno comunista de Madrid, cuyos billetes no están reconocidos por nuestro legítimo Gobierno y que por lo tanto carecen de valor alguno.

Lo que se advierte a fin de evitar posibles equivocaciones, y para constancia de que nadie está obligado a admitir tales billetes (que según referencia son de 5 y 10 ptas.), que repito, no tienen valor alguno.

Una multa

Lamentándolo mucho me he visto precisado a imponer una multa de 1.000 ptas. a la entidad «Agrícola Mallorquina» por negarse, en una transacción comercial corriente, a cambiar un billete del Banco de España.

Sirva esto de aviso y llamada la atención a todos, compradores y vendedores, pues será inexorable, ya que no puede permitirse intente entorpecer la labor económica, ni de ninguna otra clase, de la Autoridad Militar.

DEL CARNET

Por doña Juana M.ª Garau Arrom y el abogado don Ignacio Guasp Ferragut ha sido pedida la mano de la señorita María Barceló Arbona, hija de don Vicente Barceló Reinés, propietario, para su hijo don Nicolás Garau.

La boda se celebrará en breve.

Desde hace unos días viene guardando cama don Pedro Arbona Aleñar, agente comercial colegiado, padre de nuestro amigo don Antonio, Delegado de la Federación Española de Boxeo; ayer en vista de su estado de gravedad, le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Hacemos votos para que el paciente mejore y salga pronto de la actual gravedad.

El hogar del industrial don Jaime Salamanca se ha visto aumentado con una hermosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida siguen en perfecto estado de salud.

TEATRALES

Rialto

Ayer se proyectaron con gran éxito la comedia «El... es ella» interpretada por Mac Lemmonier y el drama en español «Sin familia» interpretado por Robert Lynnen.

Moderno

Un gran éxito obtuvo ayer el programa proyectado «El vengador» interpretado por Ivor Novello y la producción Paramount «Recordemos aquellas horas» interpretado por Mary Ellés y Cave Brisson.

Instrucción

Exámenes en la Escuela Profesional de Comercio

El martes día 10 de los corrientes tendrán lugar en esta Escuela Profesional de Comercio, los exámenes de Enseñanza Oficial y no Oficial correspondientes a la asignatura de «Rudimentos de Derecho y Economía Política» a las 10 de la mañana.

Caligrafía, a las 9 y media.

Mecanografía, a las 9 y media.

Economía Política y Estadística, a las 9 y media.

Arábé Vulgar 1er. curso, a las 9 y media.

Arábé Vulgar 2.º curso, a las 10.

Francés 2.º curso, a las 10 y media.

Calculo Comercial, a las 15 y media de la tarde.

Legislación Mercantil Española, a las 16 de la tarde.

Y el día 12.

Geografía Económica general y especial de España, a las 9.

Ensayos y Valoraciones de los prod. comerciales, a las 9.

Física y Química aplicada al Comercio, a las 10 y media.

Contabilidad general, a las 11.

GALERIAS COSTA

Ochoa-Oses

La inauguración de la temporada artística en estas Galerías envuelve este año una nota trascendente, pues viene a demostrar que hemos entrado en un periodo de franca normalidad, aun dentro de los azarosos episodios de la barbarie marxista.

Se inaugura este salón con unos treinta dibujos al lápiz, algunos de ellos coloridos, de Enrique Ochoa y con unos quince óleos de la señora Oses.

En los expresivos dibujos de Ochoa resaltan su minuciosidad de artista florentino y su estilo lleno de armonías y de elegancias decorativas.

Algunos de estos dibujos son otros tantos retratos al lápiz de un parecido sorprendente y otros son obras de pura imaginación, estando resueltos todos ellos con una gracia encantadora y una gran espontaneidad.

Casi todos los dibujos llevan el apetecido cartelón de «Adquirido».

La señora Oses presenta unos quince óleos, retratos y figuras, que acusan un firme temperamento pictórico y un estimable dominio del color.

La obra de esta artista está resuelta con una gran sinceridad.—*Ferrer Gibert*.

RIALTO

HOY DE 3 A 11 NOCHE

EL... ES ELLA

por Mec Lemmonier

SIN FAMILIA

En español con Robert Lynnen

Jueves: EL CAPITAN ODIA EL MAR por Victor Mc Laglen y Jhon Gilbert. ES MI HOMBRE por Valeriano León.

MODERNO

HOY DE 3 A 11 NOCHE

El Vengador

por Ivor Novello

RECORDAMOS AQUELLAS HORAS

por Mary Ellis y Carl Brisson

Jueves: EL MUNDO CAMBIA por Paul Muni y SUBURBIOS por Walimir Zokoloff.

Compraría Radio

Ocasión. Buen estado. Informes: En «El Día», Danús 2.

RADIOGRAMAS

España

El empuje arrollador del ataque definitivo a Madrid

Las barricadas enemigas caen una tras otra.—Guardias civiles y milicianos que se suman a las fuerzas nacionales.—Un llamamiento del invitado general Franco al pueblo de Madrid.

Paris 9.—Se ha confirmado oficialmente que las tropas nacionales están ahora en Madrid.

La estación de Sevilla declara que los puntos esenciales de la capital están ahora en manos de los nacionalistas.

Continúa un combate desesperado en varias partes de la ciudad, a pesar del frío.

Unos destacamentos nacionales de asalto apoyados por centenas de carros blindados y por aparatos lanzallamas hicieron el sábado un ataque concertado sobre las posiciones más débiles de los rojos, y avanzaron después del bombardeo de artillería, que desmoralizó a los enemigos.

Una barricada tras otra iba cayendo ante el empuje arrollador de los nacionales.

Mientras que esa batalla seguía su curso, los elementos nacionalistas de Madrid que hasta ahora no habían podido hacer nada, debido al terrorismo rojo, se rebelaron.

Centenas de guardias civiles y hasta de milicianos que se habían visto obligados a servir a los rojos, volvieron sus armas contra estos, cuando vieron que Franco estaba a punto de dominar la situación.

Algunos de los levantados se apoderaron de tanques rusos, con los cuales atacaron a los rojos, ayudando así a los nacionalistas.

En Valencia se declaró públicamente que las reservas en oro del Banco de España han sido transportadas a Cartagena, y que las tropas nacionales no encontrarán ni una onza en Madrid. Antes de dejar caer esos oro en manos de los nacionales, los rojos están dispuestos en echarlo al mar.

Mientras que continúan los últimos combates para la posesión de la capital, se está celebrando fiestas en Barcelona para conmemorar el aniversario de la revolución Rusa.

La estación de radio de Tenerife anunció que las tropas de Franco han llegado al centro de Madrid, donde se combatía desesperadamente ayer domingo por la mañana. El objeto principal de los nacionales era apoderarse de la cárcel, para salvar a los rehenes.

En el S. E. se ha ocupado la carretera de Madrid a Valencia, cortando así la retirada a los rojos. Franco publicó por radio, y por medio de folletos arrojados por la aviación, un llamamiento al pueblo de Madrid, aconsejándole la calma, y diciendo que pueden confiar en las tropas nacionales para protegerles; que no han de tener represalias. Termina declarando que todos han de unirse con el grito de «Viva España».

El Cuerpo diplomático se interesa por los presos políticos

Paris 9.—El decano del Cuerpo diplomático en Madrid, embajador de Chile, informó el sábado por la noche al general Miaja, presidente del consejo de defensa de los rojos, que el Cuerpo diplomático decidió permanecer en la capital, y desea que se le prometa tratar con humanidad a los presos políticos, y no ejecutarlos cuando los nacionalistas ocupen la capital.

La embajada de España en el vaticano enarboló la gloriosa enseña nacional

Roma 9.—La embajada de España cerca de la Santa Sede ha sido ocupada por funcionarios nacionalistas españoles, y se ha enarbolado la bandera bicolor.

El ataque sobre Madrid

Berlin 9.—La estación de las Delicias, en el sur de Madrid, y también la estación terminal de todas las vías férreas de Valencia, Aranjuez y Zaragoza, están en manos de las tropas nacionales; el combate continúa en el distrito de Atocha.

Se aeroplan por ambos lados numerosos aeroplanos y tanques.

El cuartel general de los nacionales comunica que se combate mucho cuerpo a cuerpo, a la bayoneta, con sables, y que las bajas de las tropas del gobierno son muy numerosas porque los legionarios moros que conducen el ataque están más acostumbrados a esta clase de combate que sus adversarios.

El corresponsal especial del periódico «L'Intransigeant» escribe que muchas mujeres combaten al lado de los marxistas.

La huida de Largo Caballero

Paris 9.—El periódico «Républicain», órgano del partido radical-socialista, muy disgustado por la huida del gobierno rojo a Valencia, dice: «Podéis morir, soldados de la milicia; vuestros jefes están en seguridad».

Añade que el hecho de que Largo Caballero haya puesto a sus hijas en

lugar seguro demuestra que bajo un régimen comunista el destino de las mujeres y de los jóvenes no es el mismo como en otro régimen.

Francia

Es probable la caída del Gobierno de Francia

Paris 9.—El ex-ministro francés de Negocios extranjeros, Flandin, atacó enérgicamente al Gabinete de Blum en el banquete de «L'Alliance Démocratique» y dijo que probablemente dicho gobierno caerá en breve, debido a las huelgas y al aumento de los precios, y será sustituido por una combinación del centro con las derechas.

Mr. Winston, director de la "Winston Optical"

Madrid (Pi y Margall, 9), París, Londres, Bruselas.

—Una decisión importante — Se quedará en Palma hasta el domingo 22 de Noviembre, inclusive

Una semana muy atareada para el gran Optico

Está ya probado que nunca en Palma ninguna intervención desperdició tanto interés como ésta con que el señor Winston favorece al público palmesano con sus maravillosos cristales RETINARY y sus cristales corrientes «Menisc».

También los mallorquines unanimemente, se felicitan de la acogida que ha concedido al señor Winston, que tanto bien ha proporcionado durante su estancia en esta ciudad.

Ayuda a los trabajadores y millares de todas clases

Como nadie ignora, el señor Winston, uno de los más populares ópticos, ha venido a Palma ante la demanda insistente de muchos clientes—clientes que pertenecen a todas las clases sociales—, lo mismo trabajadores intelectuales como manuales, ferroviarios, obreros de fábricas, dependientes, empleados y militares de todas clases, en fin, todos aquellos a quienes sus ocupaciones impedian ir a visitar al señor Winston fuera de Palma. Esta es la razón por la que el señor Winston ha venido aquí con sus famosos cristales RETINARY, y sus cristales corrientes «Menisc», y asombra el número de gentes que han acudido a visitarle.

El señor Winston agradece al público la confianza que le ha demostrado, y aunque le esperan ya en otros sitios, prolongará su estancia algunos días.

Aviso a aquellos que usan lentes

Si tienen la menor duda sobre los lentes que usan no falten a visitar al gran óptico. Les atenderá cordialmente y les mostrará sus cristales RETINARY y sus cristales corrientes «Menisc», que protegen los ojos de los rayos dañinos para la vista.

Una palabra a proposito de los precios exagerados

Mr. Winston está persuadido de que aquellos que se ven en la obligación de usar lentes se les debe procurar cristales de primera calidad al precio más favorable y más módico.

En muchos casos estos cristales cuestan más que otros cristales, y el cliente puede procurarse vidrios dobles o especiales para el astigmatismo, a precios que le sorprendieran al compararlos a los gastos que ocasionan ordinariamente estas gafas.

El señor Winston recibe a sus clientes en el confortable salón de que dispone en el HOTEL ALHAMBRA, desde las 10 a 1, y desde las 3 a 7. Domingos de 10 a 13.

Se invita al público de Mallorca para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis, en el Hotel Alhambra de Palma.

Noctela importante

Mr. Winston nos comunica hagamnos público para que todos los militares que necesiten lentes y no puedan obtenerlos por falta de recursos, pasen a visitarlo en el Hotel Alhambra todos los días hasta el domingo día 22 inclusive, el cual tendrá sumo gusto en servirlos completamente gratis, presentando certificado de su Jefe.

Se vende

Unos cuatrocientos metros de vía con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagones de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas.

Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

Ya no importa mandar a Barcelona, La TINTORERIA IDEAL

(Casa alemana)

lával y plancha sus CUELLOS FUERTES

Espartero, 9. Teléfono 1011.

IMPRENTA DE «EL DIA»

Se vende

Unos cuatrocientos metros de vía con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagones de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas.

Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

Ya no importa mandar a Barcelona, La TINTORERIA IDEAL

(Casa alemana)

lával y plancha sus CUELLOS FUERTES

Espartero, 9. Teléfono 1011.

IMPRENTA DE «EL DIA»

Se vende

Unos cuatrocientos metros de vía con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagones de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas.

Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

Ya no importa mandar a Barcelona, La TINTORERIA IDEAL

(Casa alemana)

lával y plancha sus CUELLOS FUERTES

Espartero, 9. Teléfono 1011.

IMPRENTA DE «EL DIA»

Se vende

Unos cuatrocientos metros de vía con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagones de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas.

Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.